

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teleta., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE OJALBA

Madrid 7 de Noviembre de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII—Núm. 10 397

DE POLITICA

Situación difícil

Acabó la jornada parlamentaria última dejando en el ambiente motivos de inquietud ministerial. La intervención en el debate del señor conde de Romanones, su proposición incidental, su empeño al defenderla en requerir del Gobierno que concretase, precisándola bien, la acción que se propone realizar en Marruecos y los alcances y proporciones de esa acción, todo ello después de hablar el señor ministro de Estado exponiendo el programa ministerial, que el jefe liberal estimó impreciso y no bastante para satisfacer los deseos del Parlamento y del país, vino a crear al Gabinete una situación que obligó al señor Maura apenas concluido el debate del viernes a recogerse y meditar sobre la realidad de las cosas.

Podríamos afirmar que todo lo acaecido determinó en el jefe del Gobierno un cambio de propósito y de conducta. No quería él hablar nuevamente acerca de lo de Marruecos, hasta que hablaran los que habían gobernado «estos diez años últimos» (entre los cuales se olvidó de contarse) y, además, «el momento le elegiré yo»—dijo—y ahora resulta que se precipitan los acontecimientos y que el señor Maura va a hablar.

El martes, según noticias que parecen exactísimas, el señor Maura expone ante el Parlamento lo que le requirió a que dijera el jefe liberal y él se resistió a exponer entonces. Respetuosamente le decimos: estos cambios inopinados de criterio, nos hacen temer por la virtud de ciertas facultades del señor presidente del Consejo. El esquema de ese discurso, que se aguarda con verdadero interés por la ocasión en que va a pronunciarse y el tema que ha de tratar, fué expuesto por el jefe del Gobierno a sus compañeros de Gabinete y según ciertas referencias (desconocemos naturalmente el avance hecho por el señor Maura de lo que se propone decir) y si son verdaderos ciertos rumores, tampoco satisfará a la opinión lo que exponga el jefe del Gobierno porque si es verdad que se le atribuye el deseo de ser tan amplio en los detalles como se le permitan las responsabilidades de su cargo no es menos verdad que se propone no ir más allá ni un solo paso. ¿Cómo interpretará el señor Maura el margen de sus responsabilidades? He aquí la primera incógnita que nos ofrece el acto político que se avecina. ¿Cómo interpretarán los liberales el criterio de restricción a que acople sus manifestaciones el jefe del Gobierno? Esta segunda incógnita ofrece no menos interés, y contribuye a la nebulosa de los acontecimientos que sin determinarse claramente se anuncian como probables. Todo ello, sin embargo, justifica el diagnóstico de gravedad que dan respecto de la situación política sus más capacitados comentaristas.

Hácese, con relación a esta situación que señalamos, por algunos comentaristas políticos ciertas atribuciones del mal, con las que no estamos conformes, porque las consideramos sin fundamento. Estriba la gravedad para esos informadores de la opinión en estas dos cosas: en la imposibilidad de simultaneizar la crítica parlamentaria con la acción del Ejército, y en la heterogeneidad del Gabinete, que impide al señor Maura la exteriorización de un pensamiento concreto y terminante sobre puntos esenciales de nuestra intervención militar y política en África. En contra de lo primero, está la realidad de lo acaecido en Francia, que ante un ejército de millones de hombres se pudo hablar de la guerra en las Cámaras, y es ofensa innecesaria presumir menos patriotismo en nuestros parlamentarios que en los del país vecino.

La heterogeneidad del Gabinete no es circunstancia fortuita a cuya cuenta deban cargarse ciertos temores restric-

tivos del pensamiento del señor Maura. En todo caso, la heterogeneidad impediría por discrepancias de criterio ciertas acciones. Y ahora no estamos en eso. Se requirió al señor Maura para que dijera lo que en Marruecos se proponía el Gobierno, y sólo se explicaría el propósito de rehuir la exposición de su programa en tal respecto si se propusiera más u otra cosa de lo que dijo. ¿Es de eso de lo que se trata, y por eso surgen dificultades? Pues dígame claramente que, no a los liberales, al país interesa mucho esa verdad.

COSILLAS...

Leemos:
«En la carretera de San Isidro, un niño de cuatro años llamado Luis Rotsche, fué atropelado por un carro desconocido.»

¿Desconocido?... ¿Que se lo presenten!

Romanones va a presentar una proposición al Congreso.

Hablando de esto, decían dos amigos:

—Esta proposición es de guerra, Sánchez?

—No; es de Sánchez Guerra.

Hay quien dice que la cuestión Cortina-Almódovar del Valle, es una maniobra de éste para subir a costa de aquél.

Nos choca que el señor Almódovar, quiera subir por la Cortina.

Dice un colega:

«Una dimisión comentada.»

¿No será la del señor Millán de Priego?

El picador de toros, Pegote, abandona la profesión.

Cuántos «Pegotes» políticos, debían imitarle.

MUSICA

Conciertos Lassalle

La orquesta de los conciertos Lassalle, osmina de triunfo en triunfo; cada audición es un nuevo éxito y cada obra que interpreta una prueba fehaciente de la meritísima y concienzuda labor técnica y artística del ilustre Lassalle y de los meritísimos profesores a sus órdenes.

El segundo concierto de abono, celebrado en el teatro del Centro ante un selecto y numeroso público, era en extremo interesante.

La primera parte estaba integrada por el ballet suite «Cephale et Procris» de Gretry bellísima página musical que en sus tres partes, llenas de gracia, de inspiración y de sonoras melodías, fué admirada y celebrada por el público de manera entusiasta. La obra de Gretry fué admirablemente interpretada por la orquesta, que supo dar todo el matiz necesario que la producción requiriera.

En la segunda parte escuchamos unas inspiradas danzas montañesas de Rogelio Villar de grandes dificultades orquestales, salvadas por la acertada dirección de Lassalle y la perfecta ejecución de los profesores, con gran maestría. El público otorgó calurosos aplausos a estas composiciones del maestro Villar.

La «Balada», de Julio Gómez, era una obra de prueba para la orquesta. Cuando otra agrupación musical la estrenó, el público la recibió con frialdad, y la orquesta Lassalle, al interpretarla el domingo, fué objeto de una clamorosa ovación. ¿Hacen falta comentarios?

Julio Gómez, que ocupaba un palco, saludaba emocionadísimo.

Y en la última parte, la divina quinta sinfonía de «Bethoven», fué escuchada por los espectadores en medio de un religioso silencio, interrumpido en cada uno de los tiempos de esta maravillosa obra, por una inacabable ovación. Particularmente, en el prodigioso andante, el entusiasmo fué indescriptible, y se hubiera repetido a no ser ya la hora muy avanzada.

De cómo se portaron en esta obra, Lassalle y los suyos, baste decir que no

obstante lo oída que es esta obra del inmortal sordo de Bou, alcanzó la orquesta uno de sus más grandes y legítimos triunfos.

Somos enemigos de las comparaciones y además que no son necesarias. El público, con su entusiasmo, dijo todo cuanto hay que decir a la orquesta de los conciertos Lassalle.

SOBRE LA EXTRADICION

El mundo jurídico y el político están hoy en España pendientes de lo que el Gobierno alemán resuelva respecto a la extradición de Nicolás y la mujer rubia.

Todo estriba en el alcance que aquel Gobierno dé al concepto de delito político, puesto que esta clase de vulneraciones legales no pueden ser objeto de discusión en el Derecho internacional.

Las ideas no delinquen, afirmó Maura hace años en un discurso parlamentario. Es cierto, la idea, la concreción en un pensamiento del modo como cada ciudadano entiende lealmente que debe ser la gobernación del Estado, no puede ser un delito, so pena de violar el sagrado de la inteligencia humana y de sus sentimientos. Por eso, por ese respeto a la opinión ajena, los de los políticos no están incluidos entre los que están sujetos a extradición.

Pero en el caso que se debate ¿hay meramente un delito político? ¿Es más bien un delito común, cometido por la exacerbación de una idea política, convertida en ideal destructor? Se recuerda por algún cronista que los reos de atentados cometidos contra Soberanos no fueron entregados a los Tribunales de su país, que los reclamaban para juzgarlos, por considerar que se trataba de delitos políticos.

Hoy, en Alemania, tienen una innegable preponderancia los partidos extremistas, los que profesan las ideas de los asesinos de Dato, y si los elementos más conservadores de aquel Gobierno se dejan dominar, Nicolás y su compañera no vendrán a España.

Confiamos, sin embargo, en que el Gobierno alemán vea claro, y comprenda que su negativa sentaría un funesto precedente. Hoy las luchas sociales han adquirido caracteres de lucha personal, de lucha de clases. No están libres en Alemania de que un día los mismos obreros se maten por el choque de las ideas; y si ahora sentase el precedente de una negativa de extradición, si alguna vez los autores de crímenes llamados sociales cometidos en aquel país se refugiasen en el nuestro, tendríamos que negar su extradición.

Y cabe también pensar en el peligro de que en el futuro pudiesen habilitarse disgresiones de políticos para buscar la impunidad en el extranjero, vulgares delitos comunes en que una venganza personal amarse la mano asesina.

EN PRESBURGO

El saqueo de un vapor húngaro

En Presburgo ha sido saqueado el vapor húngaro «José Foehrberg» por un grupo de individuos, que se apoderó de 36 fardos de género valorados en más de 60.000.000 de francos.

Los bandidos también se incautaron de la valija diplomática húngara, que contenía importantes documentos.

DEL JAPON

El asesinato del Presidente del Consejo

Nuevos detalles

El asesino del primer ministro japonés no es coreano, como se había dicho, sino un japonés, que tiene diez y nueve años y presenta síntomas de enajenación mental.

En los primeros interrogatorios que se le han hecho, el asesino ha declarado

que el crimen obedeció a móviles de carácter político.

Al parecer, se trata de un complot, cuya pista posee la Policía.

Se conocen nuevos detalles del asesinato del presidente del Consejo, señor Hara.

El presidente llegó a la estación para dirigirse a Kioto con bastante anticipación.

El jefe de la estación invitó al presidente a que entrase en su despacho, pues hacía muy mal día, y la estancia en el andén era muy molesta.

Al llegar el tren, y cuando el presidente se dirigía a su coche, el asesino, que estaba escondido detrás de la pizarra en la que se apunta el horario de los trenes, se abalanzó sobre el señor Hara, dándole una puñalada que le atravesó el corazón.

El jefe de Policía, si pretendía defender al presidente, fué también gravemente herido.

El presidente falleció sin poder pronunciar palabra.

Crónica

EL PROBLEMA TRIGUERO

Asunto es éste del que hoy voy a ocuparme, más propio para ser tratado por un especialista que por mi modesta personalidad, de autoridad nula en estas materias, pero permítenme la osadía en gracia a la intención.

Es el caso que el Gobierno anunció, no hace mucho tiempo, un concurso para la venta de trigo argentino, adquirido anteriormente, y que al depreciar esta preciosa materia de primera necesidad los compradores, hace suponer que los graneros estaban plétoricos.

Pero en contraposición a esto, como una mueca irónica del escepticismo, el Gobierno también compra al extranjero 10.000 toneladas de ese precioso cereal, para suministro de ejército de África.

¿Es que el Estado, al vender el trigo argentino lo hace a un precio que le permita comprar luego con beneficio para las arcas del Tesoro? Porque de no ser así no se comprende, pensando en buena y sobre todo patriótica lógica, que vendamos lo que ya tenemos para luego necesitar volver a comprarlo.

Esto es lo primero que se le ocurrirá a cualquiera que tenga un poco de sentido común. Para poder acallar la voz de los que tenemos la conciencia honrada: de los que tenemos el patriotismo en el corazón, no es el estigillo de un discurso, sería necesario que el Gobierno, nos diese, a nosotros, a la Nación entera que lo reclama, cumplida y satisfactoria explicación de esas disposiciones tan absurdas, tan inconcebibles y tan incomprensibles, para los que estamos impuestos en el tenebroso mecanismo de la política oficial, pues sino, habría motivo más que suficiente para pensar en dilapidaciones, en negocios más o menos oscuros, no por falta de luz, precisamente, sino porque acaso se la lleven entre los dedos unos cuantos al amparo de una Real orden.

Castilla, la madre Castilla, siempre pródiga y fértil en los campos de doradas espigas habrá sentido el dolor inmenso de una madre, que ve el fruto de sus entrañas sirviendo de instrumento para una mala acción, en manos de logreros y acaparadores.

Y la Nación, aunque lo demande, es posible que se encuentre con la barrera infranqueable del silencio oficial, y continúe ignorando siempre las cuentas de esa compra-venta que de salir a la luz pública, veríamos que tenían mucho parecido con las f mosas del Gran Capitán.

PEPE MUTIS

El proyecto sobre concesión de recompensas

Cuando, por virtud de las gestiones oficiales del señor ministro de la Guerra, se creyó que el proyecto de recompensas presentado al Congreso podría pasar fácilmente, quizá se aseguró que inmediatamente sería puesto a debate. Ahora, no tan sólo se percibe el retraso en ser sometido a la deliberación de la Cámara, sino que se susurra que hay partidarios de que se trate ese punto en sesión secreta.

El mero hecho de haberse lanzado, en calidad de «globo sonda», revela a las claras la equivocación de proponer un proyecto de equipación de proponer un proyecto de premios cuando no se ha bosquejado siquiera la depuración

de las responsabilidades. Habiendo precedido ésta, nadie se habría sentido con bríos para oponerse a una obra de justicia.

El empréstito del Tesoro

El ministro de Hacienda, señor Cambó, ha facilitado la siguiente nota oficial:

«La suscripción de obligaciones del Tesoro ha superado todas mis esperanzas; la cantidad suscrita es de 1.356 millones de los cuales es de 181.000.000 a la central y 1.175 a las sucursales.

Y tanto o más que la cantidad suscrita, es importante el número extraordinario de suscriptores. No se conoce aún la cifra total, pero por los datos recogidos puede afirmarse que excede considerablemente a la de todas las suscripciones anteriores de fondos del Estado.

Con el éxito de la suscripción queda absolutamente salvada la situación más difícil, que jamás se había presentado al Tesoro con el vencimiento en 1.º de Enero de 1.350.000.000 de las obligaciones actualmente en circulación y con la necesidad de hacer frente al «déficit» inicial del presupuesto en curso y a las atenciones extraordinarias que la empresa de Marruecos ocasiona. Si el ahorro español no hubiese acudido a ofrecer espontáneamente su concurso al Estado, como los gastos considerables a que éste tiene que hacer frente son inexorables, se hubiera creado una situación preñada de peligros, pues ella podría forzar al Gobierno a pedir grandes anticipos al Banco de España, con las gravísimas consecuencias que esta política ha producido en todos los países que se han visto obligados a seguirla.

Con la cantidad recogida no sólo quedan plenamente cubiertas todas las necesidades del Tesoro durante el ejercicio económico actual, sino que permite al Estado afrontar el vencimiento de primero de Enero en condiciones excepcionalmente ventajosas.

Hoy puedo hacer público el motivo que me obligó a no fijar límite de cantidad para la suscripción anunciada, y que en realidad no fué otro que la necesidad de no exponerse a un fracaso, que hubiera tenido para la operación que debe realizarse en 1.º de Enero consecuencias funestas; y la situación del mercado y la época en que debía realizarse la operación (que ha sido siempre la de mayor escasez de dinero) obligaba a tomar las máximas precauciones para que en ningún caso se diera la sensación de un fracaso.

El éxito se debe a todos pero de una manera especialísima al Banco de España, a la banca privada y a los agentes y corredores que han realizado un máximo esfuerzo cerca de su clientela para que ésta acudiera a la suscripción.»

La cantidad exacta suscrita es de pesetas 1.356.892.000.

COMPANÍA TRASATLANTICA

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias el día 4 del próximo Noviembre, de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «ANTONIO LOPEZ» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del próximo Noviembre, de Barcelona; el 11, de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor «ALFONSO XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias el día 16 del corriente Noviembre, de Bilbao; el 18, de Santander; el 19, de Gijón; el 20, de Coruña, y el 21, de Vigo, en viaje extraordinario directo para Habana, y regresando por N. Y. Y., admitiendo pasaje y carga para ambos destinos.

Las bases navales de Galicia

El ministro de Marina ha regresado muy satisfecho de su excursión a las rías gallegas, de Galicia, que había sido para él muy instructiva y que creía de resultado práctico.

La base naval de Vigo, a la que falta ya poco para estar terminada, va a ser, evidentemente, una de las de mayor seguridad, por todos conceptos, de Europa, y tan pronto como sean entregados los submarinos necesarios para crear la segunda división, se instalará allí.

La de Marín se dedicará principalmente a polígono de tiro, que está ya funcionando con gran precisión y positivos resultados, habiendo hecho allí el domingo ejercicios de tiro el acorazado «España» en su presencia, disparando con los grandes cañones de las torres de 30 centímetros a blancos colocados a seis, ocho y 10.000 metros.

Por dicho polígono pasarán rápidamente, según está mandado, todos los buques de la escuadra, y se computarán sus blancos para la obtención de los premios gallardetes.

La base de Villagarcía se destinará principalmente a la aviación naval, y en cuanto a la de El Ferrol, va a tener mucha más importancia que todas las demás, incluso la de Cartagena, por no ser sólo base de submarinos, sino también la de «destroyers» y cruceros rápidos y todos los que empleen petróleo.

Para el almacenaje de éste se han construido ya enormes depósitos y se seguirán construyendo hasta asegurar un repuesto en España suficiente para la duración de una campaña, todo ello sin perjuicio de cuarteles, muelles, alumbrao, aire comprimido, cargadores, reparto de carbón, más un enorme dique seco, y, en una palabra, cuanto haga falta para abastecer rápidamente a una escuadra sea nacional o aliada.

Si, como es de esperar, las Cortes votan la ley presentada de prórroga de plazo de la ley del 15, seguramente estas obras se verán terminadas en un plazo relativamente corto, y se podrá poner en aquel arsenal la quilla al tercero de los cruceros rápidos, que va a dejar muy atrás a los anteriores en velocidad y potencialidad.

EN HUNGRÍA

Desposesión del ex emperador

La Asamblea nacional ha aprobado el proyecto de ley presentado por el Gobierno, por el que quedan anulados los derechos de Carlos de Habsburgo al Trono de Hungría.

Los ex Soberanos austrohúngaros Carlos y Zita han llegado a Orscwa en tren especial.

En este puerto esperarán la llegada del crucero acorazado inglés «Cardiff», que ha salido hoy de Constantinopla.

En dicho buque embarcarán los ex Reyes para ser trasladados al lugar de su internamiento.

UN RADIOGRAMA DE HARDING

Salutación a todo el Mundo

Con motivo de la inauguración de la potente estación de telegrafía sin hilos de Longisland, el presidente, Harding, envió un mensaje de salutación a todas las estaciones de telegrafía sin hilos que pueden comunicar con Norteamérica.

En el mensaje que entona un himno en loor de la maravilla admirable de la ciencia, que permite a Norteamérica comunicarse con todos los pueblos de la tierra y que están en paz, no sólo entre sí, sino con ella.

Termina su mensaje haciendo votos por que la nueva estación sea la expresión mayor de que la paz progresiva que florece en los Estados Unidos continúa aque los pueblos, a los cuales Norteamérica siente el orgullo de enviar su más cariño y fraternal saludo.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Nombramiento de un médico interino
En la vacante producida por el fallecimiento del doctor Medina, ha sido nom-

brado, con carácter interino, y con objeto de asistir en unión del doctor Muñoz a los socios del distrito de Palencia, el doctor don José de Palencia, que tiene su domicilio en la calle de Augusto Figueroa, 42 y sus horas de consulta, de dos a cuatro.

CONFERENCIAS Y GESTIONES

La huelga de los prácticos de Farmacia

La huelga de los practicantes de Farmacia tomó el sábado un giro favorable para los huelguistas.

Según las impresiones de éstos, los patronos de 20 farmacias de importancia estaban dispuestos a aceptar las bases presentadas por los practicantes.

Estos farmacéuticos han sido citados por el gobernador civil, y los huelguistas serán llamados también por dicha autoridad.

Las gestiones extraoficiales prosiguen, sin embargo, y el Comité de huelga tiene pendiente una entrevista de la cual espera que salga el restablecimiento de la normalidad y la solución de la huelga.

Han sido puestos en libertad algunos practicantes detenidos en los días pasados.

La reunión entre practicantes y patronos terminó sin resolverse nada.

Firma regia

GUERRA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes:

Disponiendo que el teniente general don Ricardo Contreras y Montes cese en el cargo de director general de Carabineros y pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de teniente general al general de división D. Manuel Zabala e Irujo.

Concediendo la rectificación de la cuantía de la pensión anexa a la medalla de Sufimientos por la Patria concedida al teniente de Artillería, hoy capitán, D. Manuel Touraé y Pérez Seoane.

Autorizando el gasto correspondiente para la ejecución por subasta de las obras comprendidas en el proyecto de pabellones de tropa número 3 y 4, y obras complementarias a los mismos, en el cuartel del general Zarco del Valle, de El Pardo, a cargo de la Comandancia de Ingenieros de dicha plaza.

Idem el gasto correspondiente para la ejecución, por subasta, de las obras comprendidas en el proyecto de pabellones de tropa número 3 y 4, y obras complementarias a los mismos, en el cuartel del general Zarco del Valle, de El Pardo, a cargo de la Comandancia de Ingenieros de Madrid.

—Excepuando de las formalidades de subasta y concurre las obras de abastecimiento de aguas, construcción de colectores, cisternas y sala de cirugía y de operaciones en el hospital de nueva planta, en Tetuán.

Autorizando la adquisición sin las formalidades de subasta por el Laboratorio Central de medicamentos de Sanidad Militar, de remi-

pollas de vidrio neutro.

Los obreros encuadradores

La solicitud de mejoras

La Sociedad de Obreros Encuadradores ha presentado a los patronos las siguientes bases:

- 1.ª Reducción de la jornada de cuarenta y ocho horas semanales, distribuidas en ocho horas los cinco primeros días y cuatro el sexto, terminando la jornada a las doce de este día.
- 2.ª Caso de que la industria necesitare, por especiales circunstancias, hacer uso de un segundo o tercer turno, la jornada será de cuarenta horas semanales.
- 3.ª Abolición total del destajo.
- 4.ª La no admisión en los talleres de personal no pertenecientes a esta Asociación.
- 5.ª Estas bases empezarán a regir el lunes 5 de Diciembre de 1921.

Los obreros elevan a las empresas estas conclusiones con el carácter de proposición amistosa.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor «LEGAZPI» destinado a realizar el próximo viaje. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán con la debida oportunidad.

NUESTRO PROTECTORADO EN MARRUECOS

Posición hostilizada

Salida de la Infanta. — Interesante hallazgo-Elogios a los Ingenieros

INFORMES OFICIALES

El alto comisario de España, a las veintinueve quince del día de hoy, comunica desde Melilla lo siguiente:

«Sin novedad desde mi telegrama de ayer, en posiciones y campamentos de este territorio, así como en los de Ceuta, Tetuán y Larache.»

En la zona de Tetuán

Sin novedad en los convoyes. — Otras noticias

Los convoyes a la posición de Tiguias se efectúan sin novedad.

Ha llegado el bajá de Xauen, confirmando que reina tranquilidad en aquel territorio.

Los informes del campo aseguran que entre los muertos por nuestras tropas en los combates de Gomara figuran el prestigioso caid Bugala, de la cabila de Metigus; otros dos de Beni Urriaguuel, y Sidi Mohamed Ben Masaud, del poblado de Tuxirt, que venía en la harka como segundo hermano de Abd-el-Krim. También afirman que resultó gravemente herido el prestigioso chef Sid Hamed Ben Zeliman, de Gomara, y que la harka fusiló, por suponerle adicto a nosotros, al célebre Chsidy, perteneciente a la cabila de Manzor.

Ha desembarcado, procedente de Barcelona, la compañía de ametralladoras del batallón de Alfonso XII.

En la iglesia de los Franciscanos se ha celebrado un solemne funeral por las víctimas de la campaña.

Presidió el acto el general Marzo, concurriendo el secretario general, señor López Ferrer; el cónsul español, altos funcionarios y numeroso público.

En la zona de Melilla

Posición hostilizada. — Noticias de las cabilas. — Salida de la infanta.

La posición de Taguigiat fué ligeramente hostilizada.

Durante la mañana de hoy dos aeroplanos realizaron vuelos sobre Dar-Drus, donde se observaron pequeños grupos de rebeldes.

Ha llegado de Alhucemas el prestigioso moro Dris Ben-Said, que se halla restablecido de su enfermedad.

Mañana llegará el teniente coronel de la Guardia civil don Gustavo Agudo, padre del oficial del Tercio que falleció en el combate de Tuxuda.

Por noticias recibidas del interior, se sabe que en algunas cabilas hay epidemia de fiebre.

Se dice también que grandes contingentes de la harka enemiga se repliegan hacia Annual, ante el temor de los avances de nuestras tropas, y que llevan consigo todo el material de guerra que poseen.

El industrial español Salvador Gómez, que estaba establecido en Segangan, fué salvado del cautiverio por un policía indígena, que le guió hasta las posiciones avanzadas, burlando la vigilancia de los rebeldes.

Al regresar el general Berenguer de las posiciones avanzadas, acompañando a la infanta Luisa, se retiró a descansar, por hallarse muy acostarrado.

Melilla 5.—En el correo de esta noche regresa a Sevilla la infanta doña Luisa, acompañada de la señorita Urcola y del duque de la Victoria.

En la zona de Larache

Los planes de la jarca

Continúa la tranquilidad en esta zona. Hoy se ha sabido que la jarca que actúa en Gomara al mando del hermano de Abd-el-Krim tenía el propósito de atacar las posiciones de esta región, no llevándolo a efecto por negar su apoyo los cabileños del Hamás.

Componen la jarca 2.000 rifles, que llevan dos cañones y dos ametralladoras.

Costeada por los oficiales médicos de esta plaza, se ha celebrado una misa en sufragio del teniente médico don Rafael Pérez Solar, muerto en la posición de Akba-el-Kola, asaltada por los rebeldes el 28 del pasado Agosto.

En la sala de Juntas del hospital se colocará una lápida que perpetúe la memoria del héroe.

Siguen llegando refuerzos y se ha redoblado la vigilancia en las líneas avanzadas.

Se dice que alto comisario irá nuevamente a Tetuán con objeto de concertar allí, con los generales Barrera, Manzano y Marzo, el plan de las operaciones que han de efectuarse en estos sectores.

Hallazgo interesante

El soldado de cuota de Sanidad militar don Julio Jordana, estudiante de ingeniero, ha encontrado entre las ruinas del campamento de Monte Arruit una obra literaria, manuscrita, original del cabo de la quinta compañía de la Comandancia de Ingenieros Onofre San Martín Ayerart.

La obra se titula «Mis recuerdos en Africa», y hay en ellas admirables trabajos en prosa y verso, siendo muy notable el que relata la pérdida de Abarán, vista desde Annual.

Contiene una relación de las numerosas operaciones efectuadas en este territorio a las que asistió el finado.

Elogios a los ingenieros

Nuestro colega «El Telegrama del Rif», en su número llegado ayer a esta corte, publica un laudatorio oficio del comandante general Calvaicanti al coronel de ingenieros señor López Pozas.

El documento dice así:

«Enterado por la comunicación que el comandante jefe de Estado Mayor de la columna del excelentísimo señor general Tuero me ha entregado, en la que con todo detalle se determina la actuación del grupo de zapadores formado por fuerzas del tercero y quinto regimientos de dicha especialidad en el combate que tuvo lugar el 29 de Septiembre en Beni-Sicar, durante la protección del convoy a la posición de Tizra, cumplo una vez más expresarle mi satisfacción por el elevado comportamiento observado constantemente en las diversas fases del combate por esas compañías de ingenieros, muy en especial, como ya he tenido el honor de manifestarlo a la superioridad, al responder sin vacilar a mi deber queriéndolo cuando se decidió la suerte de la jornada, acompañándome en aquellos momentos críticos con gran entusiasmo un grupo de veintitantos zapadores primero, y después el resto de las compañías, logrando con su espíritu ofensivo iniciar una reacción que nos dió la victoria.»

«Al reiterarle mi felicitación, cumplo con un deber de justicia, y es más agradable que puede sentir el mundo, expresándoles mi admiración por la bizarría demostrada en las circunstancias afortunadas y por la cooperación prestada durante los demás combates.»

LOS TRANVIAS

El Ayuntamiento aprueba la elevación de las tarifas

He aquí el dictamen presentado en la última sesión del Municipio:

Primero. Que no se recarguen en el precio los trayectos de barriadas obreras, como son los de Guindalera y Prosperidad, que deberá subsistir la tarifa actual de 0,20 pesetas en el de Red de San Luis a Prosperidad.

Segundo. Que se conserve el precio de 0,05 pesetas en la línea número 23 de la Fuenteolla, partiendo los coches de esta línea desde la plaza de la Constitución.

Tercero. Que de conformidad con el principio sentado por la Compañía, de que en ningún caso se graven los precios en los recorridos, de cabezas de líneas hasta el final del trayecto, únicamente se modificarán los intermedios; así, por tanto, se mantendrá la tarifa de 0,15 pesetas en la línea de Sol-Embaja-

dores, como igualmente, en la línea número 27 de Sol Delicias.

En la línea número 26 de Cibeles-Puerta de Toledo se rebajará el precio actual de 0,20 pesetas al de 0,15 pesetas, todo el trayecto.

De la misma forma, en la línea número 27 de Cibeles Puente de la Princesa se rebajará a 0,15 pesetas el actual de 0,20 pesetas.

Cuarto. La Compañía establecerá un servicio especial desde la plaza de Alonso Martínez a Cuatro Caminos, con precio de 0,10 pesetas, a semejanza de lo que hoy se verifica entre la Glorieta de Bilbao y Cuatro Caminos.

Quinto. Que no se modificarán los servicios establecidos actualmente, sobre todo aquellos que afectan a barriadas obreras, como sucede con la línea número 40 de Prosperidad a la plaza de Alonso Martínez.

Sexto. La línea número 2 de Sol-Argüelles subsistirá, haciendo servicio diario, con tarifa de 0,15 pesetas todo el recorrido.

La línea número 1 de Sol-Salamanca se restablecerá nuevamente con la tarifa de 0,15 pesetas todo el trayecto.

Y, por último, que el excelentísimo Ayuntamiento queda enterado de las nuevas líneas que proyecta instalar la Empresa desde la Puerta de Hierro a la Glorieta del Puente de San Fernando y desde esta Glorieta al final de la Cuesta de las Perdices.

Leído el dictamen precedente, se hace saber que hay un voto particular, y el alcalde concede la palabra al señor García Cortés para que defienda el criterio en aquél expuesto.

El edil comunista extiéndese en largas consideraciones, oponiéndose a la aprobación del dictamen, que, a su juicio, es perjudicial para el vecindario madrileño.

Intervienen otros concejales, entre éstos el señor Oñis, que, aboga por la aceptación, pues, a su juicio, la Compañía se mueve dentro del derecho y de las atribuciones que la ley le concede, y en votación nominal, queda dechado el voto particular del señor García Cortés por 28 votos contra seis.

Habió después el señor Cordero expresándose en términos de gran pesimismo, pues entiende que la modificación de las tarifas no se toleran por el vecindario.

Censura con dureza, a la Compañía, y habiendo de sus beneficios, propone una fiscalización en los libros y otras medidas completamente irrealizables.

Rectifican los ediles que intervinieron en la discusión y se aprueba el dictamen en votación nominal por 25 votos contra seis.

TOROS

UNA RISOTADA MAS

La Empresa de la plaza de toros no pierde ocasión de reírse del público que tanto la favorece llevando el coso. En la corrida anterior a la del domingo anunció «la última corrida de la temporada» y demostrando una vez más su informalidad más sirve ayer otra de oír más pueblerino que darse puerca, cuatro novillos de otras tantas ganaderías o sea todo el sobrante de la temporada para los novilleros Torquato III y Antonio Llamas, y otro de Traperos para Angel Herrero que actuaba de sobresaliente.

La corrida se deshizo dentro del más enorme de los aburrimientos excepcion de la faena de muleta que realizó Torquato al segundo.

Parrafo aparte merece Llamas que en este mismo toro instrumentó cinco verónicas templando y mandando al bruto que se quedaba en los vuelos del capote pero él seguía tranquilamente hasta que al rematar ceñidísimo fué alcanzado sufriendo una herida en la región escrotal por la que tuvo que retirarse a la enfermería.

Última de perance que nos privó de una buena tarde de toros porque el muchacho venía con ganas y como sabe lo que se hace y tiene valor como no lo demostró con un toro mansurron hubiéramos pasado la gran tarde que Torquato nos la transformó en plomiera.

De Angel Herrero no debíamos ni hablar, pero como no podemos privar al público de la información completa, le diremos que no sabe ni colocarse la tafilella, y el quinto toro duró hasta casi de noche, y eso gracias a Pelucho que, en unión de «El Sordo» (únicos toreros que actuaron en la corrida), ayudaron de una manera bárbara.

Durante los otros toros habían hecho lo mismo.

En la lidia del tercero sufrió un tremendo golpe el picador José Jiménez «Lobatón», resultando éste con la fractura completa transversal del esternón, asistiéndole el profesor de guardia señor Díaz Gómez, pasando en grave estado al Hospital Provincial.

Creo que el señor Retana no pensará darnos otra corrida en estas condiciones. Así sea.

MOMENTO DIFÍCIL

Consejo de ministros

Al terminar el celebrado el sábado en la Presidencia se supo que el ministro de Hacienda había desistido de su anunciado viaje a Barcelona.

Tal determinación debió de adoptarla el señor Cambó con posterioridad a la salida de su domicilio, toda vez que pudo observarse que en su automóvil había llevado a la Presidencia la maleta y el neceser de aseo.

Esta inesperada suspensión motivó los consiguientes comentarios.

El Consejo, con asistencia de todos los ministros, terminó a las ocho y media de la noche.

Todos los ministros se mostraron muy reservados y cortésmente rehuyeron toda conversación con los periodistas.

El ministro del Trabajo facilitó la siguiente nota oficial:

«El Consejo examinó las proposiciones de ley presentadas en el Senado, acordándose el criterio del Gobierno respecto a ellas, y comunicarlo a la Cámara, de acuerdo con lo que previene el reglamento de la misma.

A instancia del ministro de la Gobernación se aprobó un expediente en el que se propone la segregación del barrio del Orbe, del Ayuntamiento de Alfafar, y agregación al de Mosanosa.

A petición del ministro de Fomento se aprobó el pliego de condiciones para adjudicación de los servicios de comunicaciones interinsulares en Canarias.

A propuesta del ministro de Fomento se aprobó un proyecto de Real decreto fijando reglas para la revisión de precios de los contratos de ejecución de obras públicas.

Propuso el ministro del Trabajo, y se acordó, la presentación de un proyecto de ley de ratificación de los Convenios adoptados en la Conferencia Internacional del Trabajo reunida en Ginebra.

Se despacharon expedientes del ministerio de Hacienda fijando capital de Sociedades extranjeras a los efectos tributarios y eximiendo a las Compañías de ferrocarriles del reparto que determina el Real decreto de 11 de Noviembre de 1918.

El ministro de Fomento dio cuenta del cumplimiento del encargo que recibió en el Consejo anterior relativo a la producción cerealista.

Es natural que al congregarse el Sr. Maura y sus colaboradores examinasen la derivación parlamentaria que ha adquirido el debate sobre Marruecos.

Con ser ya eso de una gran trascendencia política para una situación heterogénea, la necesidad de fijar normas para la respuesta del martes exigía una discusión tan meditada como la importancia del asunto requería.

Y así el presidente expuso el guión de su discurso, y los ministros emitieron sus respectivos pareceres, en consonancia con la posición que cada cual ocupa.

No ha de concretarse el señor Maura a marcar, hasta donde el interés público lo consienta, el plan a seguir en la zona del Protectorado español y los objetivos inmediatos: ha-

brá de recapitular lo sucedido hasta aquí, aunque sin el carácter de relato oficial del debate, y deberá tocar el delicado tema de las responsabilidades.

Cierto que el general Picasso está a punto de ultimar su cometido; pero ni todas las culpas pueden achacarse a la organización militar, ni—esto es lo verdaderamente vil—dioso—quienes pasaron por la gobernación del Estado pueden eximirse de una parte de yerros, ya por acción o ya por omisión.

La intervención del señor Maura provocará la de los jefes de grupo. Esto y la precisión de despejar varias incógnitas justifica cumplidamente la expectación producida ante el momento político que atravesamos.

EN EL ATENEO

UNA INTERESANTE CONFERENCIA

El profesor Wolf Eisner, de Berna, dió ayer tarde en el Ateneo una interesantísima conferencia acerca de los medios que, a su juicio, debe ponerse en práctica para organizar la lucha contra la tuberculosis.

El distinguido conferenciante explicó detalladamente los sistemas más eficaces que existen para combatir tan dolorosa enfermedad y demostró valiéndose de proyecciones cinematográficas los excelentes resultados de los sistemas expuestos.

El doctor Eisner fué muy aplaudido.

DE BERLIN

Sobre la extradición de Nicolau y su mujer

Telegrafía a «El Sol» su corresponsal señor Vayer:

«El defensor de los agresores del señor Dato, diputado Rosenfeld, que fué ministro de Justicia en el primer Gabinete prusiano, que se formó a raíz de la revolución, ha hecho esta mañana su primera visita a los detenidos.

El doctor Rosenfeld tuvo la bondad de recibirme poco después y de comunicarme sus impresiones sobre la cuestión de la extradición. «Considero, me ha dicho, que en este caso la extradición es imposible. He leído el texto español del Convenio de 2 de Mayo del 1878 entre España y Alemania, que es el que actualmente rige.

En su artículo 0.º, después de declarar que la extradición no tendrá lugar en el caso de delincentes políticos, hace la siguiente excepción:

«No se considera como delito político ni como hecho conexo con delito de esta clase el atentado contra el Soberano o jefe de un Estado extranjero o contra los miembros de su familia.»

Es evidente, por tanto—continuó diciendo Rosenfeld—, que fuera dase te caso, los delitos políticos, incluso el atentado contra el ministro presidente, están exentos de la extradición.

Podemos adelantar que la extradición de los agresores del señor Dato está llamada a promover gran ruido, y que probablemente colocará al Gobierno alemán frente a un serio conflicto.

Notas políticas

Carreteras y caminos vecinales

Según ha manifestado el señor Maestro el crédito de 16 millones solicitado por el ministro de Hacienda en el Parlamento, con destino a obras públicas, será destinado a conservación y reparación de carreteras y de caminos vecinales, por hallarse el crédito de Fomento completamente agotado.

Aun así el señor Maestro que por la tarde llevaría al Consejo noticias del resultado de las reuniones celebradas por los trigueros, mostrándose optimista respecto a la solución del problema sin perjuicio del consumidor.

Estima el señor Maestro que el Ayuntamiento puede facilitar la tahona reguladora que servirá de control.

El director de propiedades

Ha tomado posesión de la dirección de Propiedades el nuevo titular don José de Lara y Mesa, que acaba de regresar de Italia.

Le dió posesión don Segundo Rodríguez del Valle, que fué cariñosamente despedido por sus antiguos empleados.

El problema cerealista

El ministro de Fomento llevó al Consejo y éste aprobó, por unanimidad, la ponencia para resolver la petición hecha por los trigueros españoles.

Rogó el señor Maestro a los ministros que guardaran reserva absoluta acerca de la resolución adoptada, por estimar que ésta no debe ser conocida hasta que aparezca en la «Gaceta», a fin de evitar posibles especulaciones.

Parce que se establece una escala móvil arancelaria para la importación del trigo extranjero.

Lo que sí podemos afirmar es que el Gobierno está muy satisfecho de la fórmula presentada por el señor Maestro.

El señor Maura, acatarrado

El jefe del Gobierno fué esta mañana como de costumbre a despachar con el Rey.

Al salir de la Cámara regia los periodistas que le esperaban en mayor número que de ordinario, presagando acontecimientos políticos, le interrogaron acerca de la situación y sufrieron una gran sorpresa cuando oyeron al señor Maura que con acentos de sinceridad les contestaba que no ocurre ninguna novedad.

Agregó que padecía una fuerte catarro el cual le molestaba por ser estos días necesaria su presencia en las Cortes.

Un periodista le indicó que se esperaba con viva expectación el discurso que habrá de pronunciar mañana en el Congreso, y el jefe del Gobierno se limitó a contestar:

«Si, en estos momentos es trágico que despierte interés cualquier declaración ministerial.»

Operaciones en Melilla

También despachó hoy con el Rey el ministro de la Guerra que sin duda va a comunicar a Su Majestad el resultado de las opera-

ciones efectuadas esta mañana en Melilla para la ocupación de la meseta de Iguermán, objetivo que, según el parte oficial que publicamos por separado han debido lograrse sin grandes dificultades.

Aludiendo al conflicto ministerial que según algunos periódicos hay planteados a causa del desacuerdo originado entre los señores Maura y La Cierva respecto de la extensión que debe darse a las operaciones de Melilla el ministro de la Guerra contestó:

En la política no hay ni operaciones ni maniobras.

Manifestó por último, el señor Cierva, que había asistido hoy a la ceremonia de la entrega de una tienda de campaña regalada por un ciudadano francés a las tropas de Marruecos.

El gobernador de Badajoz

Las fuerzas vivas de esta provincia han telegrafiado al ministro de la Gobernación protestando contra los ataques que, que estiman injustificados, dirigidos al gobernador de dicha provincia por el marqués de Valderrey en la pregunta que el viernes dirigió en el Congreso al ministro de la Gobernación.

Agrega el telegrama que todas las fuerzas citadas están al lado del gobernador y dispuestas a apoyarle.

Las cuestiones sociales

Comunica el gobernador de León que ha quedado solucionada la huelga de los obreros de la mina Carmen, de la Magdalena.

En Vigo se han declarado en huelga los obreros aserradores de la fábrica de Candeira.

NEGROLOGIA

Ha fallecido en esta corte la respetable señora doña Carlina Rodríguez, esposa de nuestro querido amigo don Guillermo Capdevila, subdirector general de Correos.

Por las reconocidas virtudes de la finada su muerte ha sido profundamente sentida por cuantos tuvieron ocasión de apreciar sus infinitas virtudes.

Ayer se verificó el entierro con numeroso acompañamiento, en el que figuraban muchas personas de la alta sociedad de Madrid y casi la totalidad de jefes y oficiales de Correos. Presidió el duelo la familia y el excelentísimo señor director general de Correos y Telégrafos, conde de Colombi.

Enviemos la más intensa expresión de nuestro sentimiento a la familia y muy especialmente a nuestro querido amigo don Guillermo Capdevila.

¡Descanse en paz la virtuosa dama!

LA COSECHA DE LA REMOLACHA

Acentúase la gravedad del conflicto remolachero.

Una comisión de los Sindicatos remolacheros de Aragón, Navarra y la Rioja ha notificado al gobernador que las entidades que representan celebrarán varias asambleas, para pedir que las fábricas no dilaten por más tiempo la recepción de la remolacha, pues la imperiosa necesidad de dejar disponibles las tie-

rras para el cultivo de cereales les obliga a recoger la cosecha de remolacha.

El gobernador ha transmitido al ministro de la Gobernación las quejas de los remolacheros.

Ocupación de la meseta Iguermán

PARTE OFICIAL

El sito comisario comunica al ministro de la Guerra que las columnas Sasurjo, Berenguer, Nella, avanzaron hasta conseguir objetivo supuesto, estando fortificando meseta Iguermán (Ardi).

Boletín religioso

Santo del día 8 de Noviembre de 1921

San SEVERIANO y compañeros mártires.

Milagro del día

Martirizados los innumerables mártires de Zaragoza, después el tirano que sus cuerpos fuesen quemados, pero con otros muchos cadáveres de gente no cristiana para que no se pudiese luego dar culto a las cenizas de los mártires.

Dios hizo que éstos se separasen milagrosamente de los otros y formaron unas masas de hermosos y nivea blancura los cuales fueron tomados y conservados por los cristianos supervivientes y aun se veneran en Zaragoza en la cripta de una iglesia.

Apartado 3 2 0

MAXIM'S

Restaurant de noche

Restaurant de primer orden, reputado como el mejor en su clase por contar con todo género de comodidades.—Todos los días, «Te-fan-zan» de cinco a siete de la tarde.—Miercoles y sábados, de moda. «Souper» a la salida de los teatros.—Comidas a la carta.—Excelente orquesta de zigeuneros.—En suma, es el sitio más delicioso de Madrid; que une a sus muchos atractivos la bondad de su temperatura, agradable en todo tiempo.

TELEFONO 12.88 - M

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 10,15, Melchor, Gaspar y Baltasar.

A las 6, Debut de Musidora con su troupe.—Cinematógrafo

ESPAÑOL.—A las 10 y 11.—Don Juan Tenorio. A las 6, La misma.

REY ALFONSO.—A las 10,30, La heroica villa

LARA.—A las 10, Ha llegado Don Juan.—El puebla de antiguos.—Bailes rusos.

A las 6, Frente a la vida.—Bailes rusos.

CENTRO.—A las 5,30, Don Juan Tenorio. A las 10,30, El rebano.

APOLLO.—A las 10,30, El sinvergüenza en Palacio. A las 6, La misma.

COLISEO IMPERIAL A las 10 Don Juan Tenorio. A las 6, Clavil de Granada.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6 Los dos pilletes.

A las 10, La misma.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevidio y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regales. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Assrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Orayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Kynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BRUSÉLLES 1910

VICTOR ARASQUETA

ARMAS Y ACCESORIOS

IBARRA Y COMPAÑIA

IBARRA Y COMPAÑIA
SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F.ñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortega, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

Cube higiénique

OZ EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por n. r. e. c. i. d. e.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para so barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:

L. Montilla.—R. Ingunza

ROLLO, 2.—MADRID

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... *Castellano*
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... *Francés.*
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... *Aritmética*

OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... *Geografía Postal.*
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... *Legislación interior.*
D. Oriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... *Geografía Universal.*
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... *Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos.*
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... *Contabilidad y Tesorería de libros.*
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... *Lengua Francesa.*

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales. PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Molino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiciana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

Anciens Établissements Biétreix, Leslaive et Cie

LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT ETIENNE
á La Blaise-Borne, pres d'ANZIN
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS

Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
Aparatos—Instalaciones completas de Funciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS Laminadores MAQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telefónica: Chaléassière—Sevilla

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 prel.—MADRID

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques.— Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y África. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA... de 7.500 id.
CADIZ... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL

fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ... de 5.500 id.
PIO IX... de 6.000 id.
CATALINA... de 8.000 id.
BALMES... de 6.500 id.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chichas, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

Azopardo y C.ª

= CADIZ =

CONSIGNACIONES

ADUANAS EMBARQUES

The International Paint & Compositions C.ª, Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Patente Internacional.

Es la composición más antimicrobiana que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Cagolige"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

de buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival Kimpia para los fondos de los buques.

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Oda.

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay digno